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Vymezení výzkumu a cíle disertační práce 
 

Disertační práce se zaměřila na problematiku volného času a možnosti seberealizace 

v kontextu první Československé republiky. Sleduje proto dva základní faktory ovlivňující 

českojazyčnou společnost v meziválečném období, vztah k volnému času a jeho reálný rozsah 

a zároveň touhu po seberealizaci. Zejména téma seberealizace představuje významný 

metodologický prvek práce a umožňuje nový pohled na sledované období. V popředí tohoto 

přístupu stojí otázka, jestli touha po vlastním rozvoji může proměňovat společenskou atmosféru 

a vztahy ve společnosti. Spojení otázky naplňování lidských potřeb a rozšiřování volného času 

v meziválečném období proto tvoří osu této práce. 

Kromě otázky volného času (od délky pracovní doby přes svátky, neděle až po 

dovolené) práce tematizuje různé volnočasové aktivity (výlety do přírody, tramping, aktivní 

sport, pasivní sport, čtení, sledování filmů apod.), navazuje na řadu starších studií, inspiruje se 

v zahraniční literatuře a přináší poznatky z archivních pramenů i z dobového tisku. Jednotlivé 

sondy věnované konkrétním prostředím si kladou otázky týkající se nejen vztahu k volnému 

času a jeho smyslu pro společnost, či jednotlivce, ale snaží se zachytit i jeho rozdílné vnímaní 

v rámci generací. Cílem je poskytnout diferencovanější pohled na meziválečnou společnost, 

odhalit její vnitřní napětí případně sounáležitost, a hledat odpověď na otázku, do jaké míry 

vztah k volnému času a způsob jeho využití mohl ovlivňovat nejen životní styl a soukromý 

život, ale také politické, hospodářské a sociální poměry první republiky. 

 

Struktura disertační práce 
Předkládaná disertační práce se skládá ze šesti kapitol, úvodu (kapitola 1), kapitol věnovaných 

samotnému výzkumu (2–5) a závěru (6), které jsou ještě doplněny seznamem pramenů a 

literatury. V kapitole 2 (Volný čas jako prostor) jsem si kladl otázku ohledně dostupnosti 

volného času sledovaným skupinám obyvatelstva, a proto jsem rozpracoval jednotlivé sondy 

týkající se osmihodinového pracovního dne, volných nedělí, dovolených a svátků. Již v těchto 

kapitolách se zároveň otevírají jednotlivé okruhy volnočasových aktivit, které fungovaly jako 

seberealizační strategie. V následujících kapitolách se pak detailněji věnuji některým z těchto 

strategií, které jsou úzce spjaty se vztahem k přírodě (kapitola 3), ke sportu (kapitola 4) a ke 

snění (kapitola 5). Na každém z těchto témat je přitom zřejmé značné napětí mezi 

konzervativnějším přístupem k volnému času, jenž vycházel ještě ze zkušeností z 19. století, a 
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který zastávaly spíše starší generace a mezi nástupem nových modernějších forem často 

spojovaných s mladou generací. Nejprve jsem zařadil kapitolu Seberealizace v přírodě (3), ve 

které je snad nejvýrazněji patrná kontinuita s trávením volného času s předcházejícím stoletím, 

zároveň se ale otevírá celá škála nových způsobů trávení volného času reprezentovaných 

zejména trampingem. Naproti tomu sport, detailněji rozpracovaný v následující kapitole (4), 

ztělesňuje novou moderní aktivitu. Ale ani v něm nelze zapomínat na určitý kontinuální vývoj 

spojený s obdobím konce 19. století, a to jak v jeho aktivní, tak i pasivní podobě. Podobně snění 

prostřednictvím filmových obrazů, téma páté kapitoly, se jeví jako zcela nový fenomén spjatý 

s první třetinou 20. století, ale při hlubším zamyšlení je to jen rozvíjení snění prostřednictvím 

literatury. Ve všech okruzích se tak prolíná otázka, jak se seberealizovat ve volném čase a její 

zodpovězení se výrazně pojí s generační otázkou.  

Všechny velké kapitoly jsou členěny do dílčích podkapitol sledujících nějaký fenomén 

a tyto podkapitoly obsahují ještě více oddělených textů zaměřených zpravidla na dílčí témata. 

Kapitola Seberealizace v přírodě se proto dělí na několik spíše metodologických nebo úvodních 

podkapitol a poté zkoumá tři základní vztahy k přírodě – turistiku, pobyty v přírodě a 

zahradničení, v jejichž rámci sleduji několik seberealizačních strategií. Podobně i v kapitole 

Seberealizace ve sportu následují za úvodními podkapitolami tři větší okruhy (aktivní sport, 

kolektiv a klubový život a pasivní sport), jejichž základním pojítkem jsou možnosti 

seberealizace ve sportu a její dobové projevy. Ústřední roli v poslední kapitole Říše fantazie 

pak hraje otázka možnosti seberealizace prostřednictvím fantazie a únikem z každodennosti, 

která se promítá do dílčích témat jako je snění o exotice, čtení, prožívání filmů nebo touha stát 

se filmovou hvězdou. 

V práci se užívají pojmy a definice z oblasti sociologie a humanistické psychologie, 

klíčovou metodu ale představuje především analýza textů dobových periodik a archivních 

pramenů. Mimořádná pozornost je ovšem soustředěna i na paměti a vzpomínky osobností 

z různých oblastí (věda, umění, sport), jejichž osobní poznámky a postřehy výrazným 

způsobem ovlivnily pojetí textu a umožnily zkoumat volný čas za první republiky i 

prostřednictvím jejich osobních zkušeností. Zároveň text navazuje na řadu dílčích studií 

věnovaných konkrétním zájmovým oblastem, inspiruje se starším výzkumem a využívá 

zpracovaná témata ke kladení nových otázek.     
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Závěry disertační práce 
Disertační práce se zabývala různými seberealizačními strategiemi vymezenými třemi 

základními okruhy, v přírodě, ve sportu a v říši fantazie. Přístup k tématu prostřednictvím 

různých menších či větších sond umožnil sesbírání rozsáhlého historického materiálu z oblasti 

volnočasových aktivit první republiky od výletů do přírody přes dovolené, rybaření, houbaření, 

chataření, trampování, péči o zahrádku, sportování, sportovní fandění až po čtení a chození do 

kina. V každém ze sledovaných okruhů se objevilo několik činností, které umožnily dobovým 

aktérům vhodný způsob nejen rekreace a odpočinku, ale v mnoha případech též vlastní rozvoj 

vedoucí k seberealizaci. V těchto případech bylo možné se ptát nejen na to, jaký význam měly 

sledované činnosti pro konkrétní jedince nebo skupiny, ale také, do jaké míry to ovlivnilo 

tehdejší životní styl. Ukázalo se, že vzájemná interakce mezi touhou po seberealizaci a po 

volném čase měla značný vliv na společenskou atmosféru. Volný čas se prosazoval jako nová 

hodnota související na jednu stranu s pozvolným modernizačním procesem a zároveň s náhlými 

společenskými změnami urychlenými první světovou válkou. Jako hodnota se proto volný čas 

stával důležitým tématem veřejných diskusí a vztah k němu a způsob jeho využití utvářel nové 

hranice mezi společenskými vrstvami i různými generacemi. Zároveň ale různé volnočasové 

aktivity s potenciálem pro seberealizaci otevíraly i cesty k překonání některých rozdílů. 

Seberealizační strategie odrážely rovněž hospodářské poměry sledovaných středních vrstev. 

Projevovalo se to na oblibě různých koníčků, v práci je v tomto kontextu připomenuto například 

rybaření, myslivost, ale také fotbalové fanouškovství, které podle míry zaujetí vyžadovalo 

odlišné finanční zázemí. Vzestup řady seberealizačních strategií ukazoval jednak na rostoucí 

nutnost obyvatelstva seberealizovat se mimo pracovní dobu a zároveň na měnící se podmínky 

pro využití volného času a jeho rozsah. Touha po seberealizaci ve volném čase značila 

nemožnost dosáhnout seberealizace v zaměstnání, což mohlo mít spojení s racionalizací 

pracovních procesů. Souběžně s tím rozšiřující se rozsah možných seberealizačních strategií 

dotvářel proces modernizace společnosti, která disponovala řadou nových možností, jak 

saturovat seberealizační potřeby obyvatelstva. 
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